



资料图片 2010年7月1日,余秋生和爱人宋晓红在一起分享“公司优秀共产党员”这份荣誉。王克礼 摄

余秋生,用爱写忠诚

记者 王克礼 实习记者 王璐



12月5日,余秋生在磨浮厂房的生产现场



余秋生在岗位上劳动的背影



余秋生(三排右六)与公司领导一起合影



走上公司领奖台的余秋生(左二)

【题记】你只要心里有爱,你就会有责任和忠诚,能在这剩下不多的时间里多为公司做点事是很幸福的,我是一名共产党员,我深深地爱着我的矿山! ——余秋生

12月5日见到余秋生的时候,是在赤马山矿选矿车间磨浮厂房内的浮选机旁。余秋生手持铁锹,弓步上前,正一个劲地清理地面散落的矿石。车间一名职工正准备提醒余秋生时被制止,笔者真不想打破这个自然场景,就让这种铁锹敲击水泥地面发出的清脆悦耳的声音,在厂房里久久回荡。

深冬的赤马山下,温暖依然。

痛并快乐

1965年在湖北蕲春出生的余秋生,1982年在赤马山矿参加工作,1998年光荣加入中国共产党,曾任赤马山矿二级单位的党支部书记和车间主任等职。一场变故之后,余秋生辞去了领导岗位,主动来到选矿车间磨浮大班当上了一名普通的浮选工。

2009年的一天,长期闹肚子的余秋生被爱人宋晓红“押”到黄石五医院,在做完肠镜检查后,病情结果显示为“肠癌晚期”。一直以为没有什么大不了的“胃痛”现在突然凶神恶煞地把自己变成了一名癌症患者,余秋生顿时觉得天崩地裂、痛心疾首。短暂的沉默过后,余秋生抬起了头,眼睛贪婪地望着窗外明媚的阳光与和煦的春风,随后走到早已哭成了泪人的妻子身边,紧握的双手给了彼此无穷的温暖和力量。

为了配合医生治疗,也为了挑战“最多活不到二年”的生命时光,余秋生住进了医院开始了漫长的化疗。在化疗的半年时间里,余秋生只要一离开医院,就会立即在赤马山矿区出现,妻子是根本阻拦不住的,就算是班里的工友和车间领导也无济于事。余秋生1.7米多的个头,尽管有病痛折磨,也总是一副浅浅的笑容,偏瘦的身子骨里仿佛蕴藏着永远也使不完的劲,“闲不住”、“乐天派”成了

他给别人的第一印象。

尽管有“不怕死”的乐观,但还是有一件事,让余秋生紧张了一阵子。那是今年上半年的某一天,跟余秋生同一个病房的一名肠癌患者去世了,这名病友的病比自己要轻微得多,余秋生意识到属于自己的生命时光会变得异常珍贵了,能为矿山多做事的机会变得不多了。从此,余秋生就更加拼命地工作,他要把自己的全部精力投入到自己的岗位上,开始了与“死神”的紧张赛跑。

爱的奉献

近两年赤马山矿大力推行5S管理,余秋生积极响应,认真执行。他带头将自己的柜子按照5S要求彻底整理,在全矿率先做出了一个工具柜定置管理的样板。选矿车间磨浮大班是全矿环境条件最差的地方,在他的带领下,经过整理整顿,所在班组的5S工作走在了其它班组的前面。

在选矿球磨大班,他发现球磨隔渣筛网腐烂,渣渣堵塞浮选管道,容易造成精矿跑槽。看到井下工友千辛万苦采出的矿石从自己操作环节中白白流失,非常痛心,身患重病的他通过多次实践,找到一条最佳的方法,就是利用旧钢板,打眼钻孔进行更新改造,解决了流程堵渣问题,提高了选矿回收率0.5至1个百分点,同时控制了不断攀升的生产成本。在工作岗位上,他严格按照操作流程,坚持每半小时测量一次磨矿浓度,准确添加石灰用量,把各项经济技术指标提升到最大范围。

选钼是选矿车间中劳动强度最大的工作岗位,每班每小时须加硫化钠200至300公斤,工作时间长,劳动强度大,且药剂作业时如果劳动保护工作不到位,对人体健康相对有一些影响,但只要有余秋生在,别人根本就沾不到边,余秋生总是抢着干,而且理由充分:“让我来,我无所谓啦”。加药作业直接影响选钼指标,只要是在操作,一定会加药均匀、浮选作业稳定,经济技术指标肯定排在第一。

住院期间他总惦记着班里的生产和

5S工作,只要同事去看他,他总要问班里的情况,还乐呵呵地说:“死并不可怕,可怕的是每天躺在床上没事可做,浑身不自在,工作岗位是最能给人快乐的地方。”

赤马山矿选矿车间党支部书记顾早修说,得了这么重的病还天天来上班,什么事都抢着干,要是万一没有事了他就在磨浮厂房做清洁卫生,几台旧设备被他擦得锃亮,“赶都赶不走啊”,余秋生这名共产党员在职工群众和党员干部中起到了很好的模范带头作用,人人都向他竖大拇指。

2010年7月1日,公司纪念中国共产党成立89周年暨“七一”表彰会在铜花大酒店隆重召开。这一天,余秋生感受到了一份前所未有的崇高和荣耀,身患重病的余秋生在妻子的陪同下,身穿洁白的衬衣,胸配熠熠发光的党徽,肩披银质奖章,手捧怒放的鲜花,以“优秀共产党员”的称号,走上领奖台,受到了集团公司党委书记、董事长张麟等公司领导接见,颁奖现场也报以他们热烈的掌声。

会议结束后,令人没有想到的一幕出现了。余秋生和妻子宋晓红出现在会议主席台上,他们正向正在收拾会场的工作人员央求,他们夫妻俩能否借用会场背景照一张合影。在得到满意的答复后,宋晓红搀扶着余秋生在党旗前站定,并用左手将丈夫胸前的银质奖章拿了起来。“咔嚓”一声,他们将这份幸福永远定格。宋晓红说,余秋生一定要她来补上这张照片,说要把这奖章里的荣誉和她分享,她知道属于余秋生的时间太珍贵了,能看到丈夫这么高兴,她感到很知足。

忠诚守候

一名身患绝症而在岗位上忘我工作的职工,用这份大爱给了周围同事和工友们无数的感动。

“你只要心里有爱,你就会有责任和忠诚,能在这剩下不多的时间里多为公司做点事是很幸福的,我是一名共产党员,我深深地爱着我的矿山!”在接受记者采访时余秋生平静地说。

“那么你心中的爱从哪里来的呢?”记者问道。

“我父亲1958年上班,是赤马山矿的“元老”,也在赤马山矿干了一辈子,我1982年顶职到赤马山矿上班,这一干就将近30年了。”余秋生动情地说:“这30年里,我从一名普通矿工走上了管理岗位,我有了快乐的事业、幸福的家庭,女儿现在在武汉大学,我感到特别的知足,赤马山下的每一块土地都熟悉着我的呼吸,我摸黑都能在这矿区里走上几圈啊。”

“你对这份爱是怎样理解的?”记者问。“其实很简单,就是要对自己要求多一点,对企业要求少一点,对自己严格一些,对别人宽容一些,只要你心中有爱,什么困难都不怕不倒你,”余秋生说。

“公司现在发展得这么好,我感到特别的高兴,赤马山矿是一座老矿山,就像一位老人,他需要更多的人性关怀,我会守着我的矿山,一直慢慢到老。”采访快要结束时,余秋生的眼睛也渐渐湿润起来……

记者手记

12月2日,在赤马山矿参加“管理干部下基层”活动的公司工会干部匡少华向报社新闻热线打电话,称赤马山矿共产党员余秋生的一些事情太让人感动了,强烈希望记者能去看看。于是便有了前面的文字。

余秋生,因爱衍生责任,因责任彰显忠诚。余秋生扎根深山近30年,平淡朴实平常,他以一名普通的共产党员的胸襟,默默奉献在基层,他的朴实散发着泥土的芬芳,他的精神闪耀着金子般的光芒,他的行为践行着公司责任、忠诚、学习、进取的核心价值观,无愧于“优秀共产党员”的光荣称号。

公司在创先争优活动中开展的“管理干部下基层”活动,让公司广大党员干部与生产一线近了、与职工群众近了。余秋生的事迹呈现,其实也是公司创先争优活动的理论成果之一。

好人一生平安。